

мисиите му от 1857 г. към реформите, извършени в Нишкия еялет и в експерименталния Дунавски вилает. Името му се появява на страниците им по повод проекта му за сливане на българските и турски училища, инцидента на австрийския кораб „Германия“, разгрома на четите през 1867 г. и 1868 г., широко са отразени също назначаването му за велик везир през 1872 г., падането му от поста, дейността му през превратната 1876 г. и политическият процес срещу него през 1881 г.

Първ „Цариградски вестник“ отразява резултатите от инспекционната проверка, извършена от Мидхат ефенди, който е изпратен в Дунавската провинция, за да се запознае отблизо с методите на управление на силистренския валия Мирза Саид паша и видинския Муамер паша. Сблъскал се с невъзможността на местните власти да овладеят положението, Мидхат ефенди подготвя предложение за реорганизация на управлението по места чрез по-нататъшна централизация. Когато се връща в столицата, не се поколебава да обвини пред Високата порта отделни местни управители в злоупотреби и да поиска тяхното освобождаване от заеманите постове. Той е убеден, че със своята некомпетентност и корумпираност те дълбаят пропаст между населението и държавата, а последствията от това са непредвидими. В резултат от инспекцията на Мидхат ефенди, Саид паша е свален и на негово място е назначен Исмет паша, от поста си са отстранени и дефтердаринът Хайри ефенди, бюлюкбашията Хюсмен и др. По повод тази успешна мисия „Цариградски вестник“ съобщава, че няколко местни чиновници са „под записка“, а направените от тях злоупотребления „с такава точност са издирват и излизат на яве, гдето останахме слисани и благодарни; да бяха същи европейци не ще можеха толкова деятелно да испитват и да наказват“³.

През 1857 г. Мидхат ефенди е изпратен да инспектира Търново - проверка, провокирана от църковната разпра между гръцкия владика Неофит Византиос и българското население. Острите сблъсъци между двата лагера принуждават правителството да изпрати няколко анкетьори, които извършват разследване на причините за вълненията, но получените доклади са пълни с противоречиви сведения и взаимно изключващи се мнения. При пристигането на поредния правителствен чиновник, Мидхат ефенди, „Цариградски вестник“ информира, че той е изпратен от Правителството, за да „изпита всичко и нареди нашите работи толкова добре щото никой да не може да кажи, че Н.М. е пристрастно действал, но да нареди градските ни работи според танзиматските закони на нашето Честно Правителство“. Без да крие одобрението си, вестникът подробно разказва за извършеното от Мидхат ефенди. Още през първите дни на престоя си той предупреждава, че от тук нататък в „Търново не е позволено от Царството да има Тарафи (партии, групи,